

HÍREK

AZ ELHURCOLTAKRÓL

5. Jegyzék.

Budapest, 1945. október 20.

Névsorok Oroszországba, Svédországba, Franciaországba, Svájcba került hadifoglyokról és deportáltakról

Hozzátartozóikat keresik Svédországba került magyar elhurcoltak!

Türelmetlenek vagyunk!

Írta: Sándor Dezső

Öt hónappal az európai háború befejezése után az elhurcoltak problémája még mindig nyitott sebe a magyar életnek. A tél újra itt van s elmondhatatlan keserőséggel állapítjuk meg, hogy a még élő deportáltak másfél esztendő embertelen szenvedései után még mindig nem kerültek haza.

Lehetetlen ezt a kérdést a kétségtelen nehézségekre való utalással vállonogatással elintézni.

Valahol súlyos hiba történthetett.

Előjáróban állapítsuk meg nagy fájdalommal, hogy már nem a deportáltak százezreiről beszélünk.

Ha kegyetlennek hangzik is, ki kell mondani, hogy az 1944-ben elhurcolt mintegy 7—800.000 deportált 85—90 százaléka elpusztult.

Gázkamrákban, éhség, kínzás vagy sortűz következtében.

60—80.000 ember körülbelül visszajött.

De még mindig van odakünn Németországban

20—30.000 deportált, nő és férfi, akik hazavágyának s a maguk erejéből képtelenek visszajönni.

Mindössze ezekről van szó.

Bármennyire bízunk az illetékes szervek jóakarataiban, mégsem hisszük el, hogy megfelelő energiával, diplomáciai ügyességgel s szervező képességgel ne lehessen ezt a kérdést 1—2 hét alatt elintézni.

Az Egyesült Nemzetek részéről megvan a kellő jóakarát. Orosz, amerikai és angol katonai hatóságok messzemenő készséget mutatnak. Rendelkezésre állanak a csehszlovák és osztrák hatóságok is.

Nincs más feladat, mint koncentrálni a még szétszórt deportáltakat s aztán kellő tervszerűséggel s nagy gyorsasággal útnak indítani őket.

Fele annyi energia, fele annyi szervezőképesség elég lenne, mint a kiszállításhoz.

Hiszen mindössze a huszadrészüket vár a hazaszállításra.

Nagygyűlés a hazaszállítás meggyorsítása érdekében

Miután a kilátásba helyezett radikális intézkedések nem történtek meg, a deportáltak ügyével foglalkozó szervek — az érdekeltek hozzátartozók sürgetésére — demonstrációs nagygyűlés egybehívását határozták el a legközelebbi jövőben. Ezen a gyűlésen kívánják a nagy nyilvánosság előtt felhívni az illetékes kormánykörök figyelmét arra, hogy e kérdés elintézése további késedelmet nem tűr s a sokat szenvedett elhurcoltak hazaszállítására

megfelelő szervezet, megfelelő technikai felszereléssel haladéktalanul tegye meg a szükséges intézkedéseket. Az érdekeltek kétségbeesett elkeseredésére való tekintettel nem lehet már újabb ígérettel a megoldást elodáztatni. Tekintettel arra, hogy Millok Sándor államtitkár, hazatelepítési kormánybiztos ezidőszereint Frankfurtban tárgyal ezekben a kérdésekben, a demonstrációs nagygyűlés időpontjáról és helyéről később döntenek.